
Notulen van de openbare vergadering van de raad van de gemeente Aalten  
op 29 maart 2018 om 19.30 uur in de raadzaal van het gemeentehuis  
aan de Markt te Aalten.  
 
Voorzitter:                           de heer mr. A.B. Stapelkamp 
 
Griffier     :               de heer M.A.J.B. Fiering 
 
Notulist:               mevrouw E.J.A.H. Smit 
 
Aanwezig zijn de leden: 
CDA: de heren R.J.M Smit, G.J. Assink, B.G.J. Mateman, F.B. Diersen, J.FJ.A. van 
Geenen en mevrouw Z.E. van Alstede. 
Progressieve Partij: de heren J.C. Wikkerink en L. Weevers en mevrouw E.E. 
Diepenbroek.   
GemeenteBelangen: de heren A. Walter, H.J. Rijks, H.J. Groters, L.J. van den Berg en 
mevrouw M.B.J. Rensink-Althof.  
VVD: de heren M.J. Veldhuizen, H.H. Navis, H.W. Hartemink. 
CU: de heer J. Pennings. 
HenkMeerdinkVolksvertegenwoordiging: de heer  H.J. Meerdink. 
D66: de heer A. van der Graaff en mevrouw G.J.S. Brezet. 
 
Verder aanwezig:  
Wethouder H. Wiltink, wethouder T.M.M. Kok en wethouder J.M. Nijland. 
Afwezig met kennisgeving: -- 
 

  
 

1. Opening 
De voorzitter opent de vergadering om 19.30 uur, verzoekt iedereen te gaan staan en een 
ogenblik stilte in acht te nemen. Hij heet alle aanwezigen van harte welkom. Spreker 
verontschuldigd de heer J. Nobel (gemeentesecretaris). Deze kan door familieomstandigheden 
niet aanwezig zijn.  
   

2. Installatie nieuwe raad door de voorzitter. 
De voorzitter:  
Dames en heren 
De kiezer heeft een week geleden gesproken, de stemmen zijn geteld, de zetels toegewezen en 
de vorige raad heeft afgelopen dinsdag uw geloofsbrieven in orde bevonden. En zo staan we 
hier dan aan het begin van een nieuwe raadsperiode. Eénentwintig burgers van Aalten zijn door 
de kiezers aangewezen om de komende vier jaar de verantwoordelijkheid te dragen voor het 
lokale bestuur. Eénentwintig burgers die nu nog tussen het volk op de publieke tribune zitten 
maar straks na het afleggen van een eed of belofte hun zetel gaan innemen. Voor sommigen is 
het de eerste keer, anderen behoren ondertussen tot het interieur maar het blijft iedere keer 
weer een eer om volksvertegenwoordiger te mogen zijn. 
Er komt ongetwijfeld weer veel op u af. Over tal van ingewikkelde en/of gevoelige dossiers zal 
de raad weer besluiten moeten nemen. Vrijwel alle partijen hebben uitgesproken dat we aan de 
slag moeten met het onderwerp duurzaamheid. Als we echt stappen willen zetten dan gaat dat 
pijn doen. Pijn in de portemonnee, misschien wel pijn aan de ogen en we zullen Nee moeten 
zeggen tegen bepaalde ontwikkelingen. De nieuwe Omgevingswet komt er aan waardoor we op 
tal van onderwerpen aan moeten geven of we daar beperkingen willen opleggen of niet, ook dit 
zal niet eenvoudig zijn. We zullen na moeten denken over de behoefte aan woningbouw en 
bedrijventerreinen. Om de beoogde veranderingen binnen het sociaal domein te realiseren 
zullen er ook nog heel wat stappen gezet moeten worden. De Achterhoekse samenwerking zal 
naar een hoger niveau getild dienen te worden en dat geldt ook voor de samenwerking over de 
grens. Binnen het veiligheidsdomein zal de strijd tegen de ondermijning extra aandacht en inzet 
vragen. Ik beloof u, u gaat zich niet vervelen de komende jaren. 
Met een jaarlijks budget van meer dan 60 miljoen euro en een ambtelijke organisatie van een 
kleine 200 fte heeft u de taak om het belang te dienen van de 27.000 burgers van onze mooie 
gemeente. Van de hele gemeente en dus niet slechts die van de eigen groep of woonomgeving, 
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u bent er om het algemeen belang te dienen. Al houdt dat natuurlijk niet in dat u niet extra 
aandacht aan uw achterban mag geven, maar dat spanningsveld moet u wel in het oog houden. 
 
We gaan zo over tot de installatie van die eénentwintig Aaltenaren. U kunt pas uw lidmaatschap 
gaan vervullen nadat u een eed heeft afgelegd of een belofte heeft gedaan. Die eed of belofte is 
van betekenis, die geeft aan dat u een bijzondere taak en verantwoordelijkheid op uw schouders 
krijgt en dat u zich daarvan bewust bent. Er zitten twee elementen is. 
Eerst een zogenaamde zuiveringseed waarin u verklaart geen giften of beloften te hebben 
gedaan om het raadslidmaatschap te verkrijgen en dat u dat ook in de toekomst niet zult doen in 
de uitoefening van uw werkzaamheden.  
Het tweede deel is de zogenaamde ambtseed waarin u verklaart dat u zich in zult inzetten als 
raadslid en dat u zich daarbij zult houden aan de Grondwet en de wetten van dit land. Die 
verplichting geldt natuurlijk voor een ieder maar spreekt dat nog eens nadrukkelijk uit, het is u 
menens. Het is dus niet alleen een eer, er gaan ook wettelijk verplichtingen voor u gelden.  
U heeft u tot het hoogste ambt binnen een democratie, dat van volksvertegenwoordiger, laten 
kiezen. Bepaalde nevenfuncties mag u daarom op grond van de Gemeentewet niet meer 
uitoefenen, bepaalde activiteiten mag u niet meer ondernemen, behaalde handelingen niet meer 
verrichten en als u geheimhouding is opgelegd of als u weet dat het om vertrouwelijke informatie 
gaat dan zult u moeten zwijgen. Ook tegen uw partner, uw kinderen en uw vrienden en, zoals 
voormalig VVD-coryfee Joekes ooit zei, zelfs niet tegen uw hond.  
Op overtreding staan sancties, soms zelfs strafrechtelijke. Zo’n eed of belofte is dus niet slechts 
een formaliteit. Ik lees u de tekst van de belofte voor, op een paar woorden na is die gelijk aan 
de eed: 
DE VERKLARING EN BELOFTE 

"Ik verklaar dat ik, om tot lid van de raad benoemd te worden, rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb 
gegeven of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch 
middellijk enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik 
mijn plichten als lid van de raad naar eer en geweten zal vervullen. 
Dat verklaar en beloof ik!" 

 
Naast deze wettelijk voorgeschreven eed of belofte is er nog een door de Gemeentewet 
verplicht gestelde Gedragscode. In 2015 heeft de vorige raad een nieuwe Gedragscode vast 
gesteld.  
De Gedragscode is geen juridisch bindend document, raadsleden kunnen elkaar geen 
verplichtingen opleggen, maarde code is zeker niet vrijblijvend. De functie ervan ligt vooral in het 
feit dat we met elkaar afspreken op een zuivere manier ons politieke werk te zullen doen en dat 
we elkaar er ook op kunnen aanspreken. Bij integriteit is het geregeld niet altijd zo duidelijk wat 
nu wel of niet precies mag. Soms wel trouwens. Bij twijfel niet inhalen, zou dan het motto 
moeten zijn. En in ieder geval, vraag u zelf niet alleen af of het mag maar ook of het verstandig 
is, kunt u het uw of mijn buurman of uw opponent overtuigend uitleggen. Leg het voor aan de 
collega’s in de fractie, of aan het presidium, vraag advies aan de griffier en of mijzelf. Bespreek 
de Gedragscode en de wettelijke regels ook binnenkort eens in uw nieuw samengestelde 
fractie. 
Ik wijs in dit verband nog even naar de woorden van de voorzitter van de Commissie onderzoek 
geloofsbrieven van afgelopen dinsdag:  

Integriteit is niet alleen een kwestie van regels, maar ziet ook op de onderlinge 
omgangsvormen. Het is een grondhouding, een kwestie van mentaliteit, iets waar je aan 
kunt werken en waar je in kunt groeien. De cultuur van raad en college moet er een zijn 
van openheid, waarin men elkaar aanspreekt op gedrag en handelen. Wanneer men 
deze mentaliteit in acht neemt zullen raadsleden op momenten dat er onderwerpen in 
de raad aan de orde komen, waar zij mogelijk op een of andere wijze bij betrokken zijn, 
hier uiterst terughoudend mee om moeten zien te gaan om alle schijn van 
belangenverstrengeling te voorkomen. 

 
Bij de installatie van de nieuwe raad vraag ik aan alle raadsleden om de Gedragscode ook met 
hun handtekening te bekrachtigen. Ten teken dat u zich hier aan ook persoonlijk gebonden acht 
en er ook op aanspreekbaar bent, dat u bereid bent verantwoording af te leggen aan elkaar en 
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elkaar daar ook op aanspreekt. Daarom ligt ook hiervoor op de tafel een formulier. Nadat u dus 
de eed of belofte heeft afgelegd, kunt u gelijk uw handtekening te zetten.  
 
Genoeg gesproken hierover, we gaan over tot de installatie. Een voor een, op alfabetische 
volgorde, wordt u gevraagd om in de handen van de Voorzitter zoals dat zo mooi heet de eed of 
belofte af te leggen. Na het afkondigen van uw naam loopt u naar voren en spreekt dan een van 
de twee formuleringen uit. De keus is aan u, voor de wet zijn ze gelijkwaardig. Als u de eed 
aflegt dan hoort daarbij dat u de rechterhand omhoog houdt en de twee binnenste vingers 
opsteekt. 
 
DE EED 

"Ik zweer dat ik, om tot lid van de raad benoemd te worden, rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb 
gegeven of beloofd. 
Ik zweer dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch middellijk enig 
geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik zweer dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik 
mijn plichten als lid van de raad naar eer en geweten zal vervullen. 
Zo waarlijk helpe mij God Almachtig!" 

 
DE VERKLARING EN BELOFTE 

"Ik verklaar dat ik, om tot lid van de raad benoemd te worden, rechtstreeks noch 
middellijk, onder welke naam of welk voorwendsel ook, enige gift of gunst heb 
gegeven of beloofd. 
Ik verklaar en beloof dat ik, om iets in dit ambt te doen of te laten, rechtstreeks noch 
middellijk enig geschenk of enige belofte heb aangenomen of zal aannemen. 
Ik beloof dat ik getrouw zal zijn aan de Grondwet, dat ik de wetten zal nakomen en dat ik 
mijn plichten als lid van de raad naar eer en geweten zal vervullen. 
Dat verklaar en beloof ik!" 

 
 

Mevrouw Z.E. van Alstede (Zelma) 
CDA 

Dat verklaar en beloof ik. 

De heer G.J. Assink (Gerrit) 
CDA 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 
 

 
De heer L.J. van de Berg (Leo) 
GemeenteBelangen 
 

 
Dat verklaar en beloof ik.  

 

Mevrouw G.J.S. Brezet (Gerloeske) 
D66 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

Mevrouw E.E. Diepenbroek (Esther) 
Progressieve Partij 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer F.D. Diersen (Freek) 
CDA 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  

De heer J.F.J.A. van Geenen (Jeroen) 
CDA 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De heer A. van der Graaff (Alexander) 
D66 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer H.J. Groters (Erik) 
GemeenteBelangen 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer H.W. Hartemink (Henk) 
VVD 

Dat verklaar en beloof ik.  
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De heer B.G.J. Mateman (Bert) 
CDA 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  
 
 

De heer H.J. Meerdink (Henk) 
HenkMeerdinkVolksvertegenwoordiging 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De heer H.H. Navis (Gerbert) 
VVD 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer J.A. Pennings (Johan) 
ChristenUnie 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  

Mevrouw M.B.J. Rensink-Althof (Margret) 
GemeenteBelangen 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer H.J. Rijks (Henk) 
GemeenteBelangen 
 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig. 

De heer R.J.M. Smit (Raimond) 
CDA 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer M.J. Veldhuizen (Martin) 
VVD 

Zo waarlijk helpe mij God Almachtig.  
 

 
De heer A. Walter (Alex) 
GemeenteBelangen 
 

 
Dat verklaar en beloof ik.  

De heer L. Weevers (Bert) 
Progressieve Partij 
 

Dat verklaar en beloof ik.  

De heer J.C. Wikkerink (Joop) 
Progressieve Partij 

Dat verklaar en beloof ik.  

 
Hierna plaatst het raadslid zijn handtekening onder de navolgende verklaring:  
“Ondergetekende, raadslid van de gemeente Aalten, verklaart hierbij dat hij/zij de komende vier 
jaar handelt overeenkomstig de door de gemeenteraad vastgestelde Gedragscode integriteit 
raadsleden/fractievertegenwoordigers gemeente Aalten 2015”. 
Vervolgens neem het raadslid plaats aan de raadstafel.  
 
De voorzitter: Ik constateer dat de raad nu weer compleet is. Ik feliciteer u allen van harte met 
dit ambt dat u vanaf nu mag bekleden. Het is zeer te waarderen dat u bereid bent om die 
verantwoordelijkheid op u te nemen. U verdient daarmee het respect van uw medeburgers en ik 
hoop dat u dat ook zo zult ervaren. Maar het is ook een eer en verantwoordelijkheid die u waar 
moet maken. U bent volksvertegenwoordiger en u moet dus ook verantwoording daarvan 
afleggen, u moet open staan voor de noden en behoeften van burgers, u moet er geregeld zelfs 
naar op zoek gaan. U zult het druk krijgen, dat kan ik u wel alvast toezeggen. Daarom spreek ik 
ook gelijk mijn waardering uit voor uw thuisfront dat ingestemd heeft met of zich geschikt heeft in 
uw nieuwe ambt. 
Beleidsmatig komt er heel veel op ons af. U zal bijvoorbeeld dit jaar een oordeel gevraagd 
worden over onze eigen bestuurlijke visie, over de bestuurlijke toekomst van de regio 
Achterhoek maar ook over het nieuwe veiligheidsbeleid en het beleid met betrekking tot de 
dorpshuizen. U heeft het wel makkelijker als uw voorgangers van de periode 2014-2018, want u 
zal zoals het er nu naar uitziet niet geconfronteerd worden met AZC’s, bezuinigingen en de 
decentralisatie van het sociaal domein. 
U staat daar niet alleen voor, u wordt ondersteund door een enthousiaste en deskundige griffie 
en u kunt via de griffie ook een beroep doen op de ondersteuning door de ambtelijke 
organisatie. En er is ook nog een raadsledenvereniging Raadslid.nu waarvan ik het 
lidmaatschap van harte aanbeveel. Maak vrijmoedig gebruik van die ondersteunings-
mogelijkheden. 
Als eerste grote taak heeft u nu de vorming van een college van burgemeester en wethouders. 
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Een eendrachtig en daadkrachtig college dat door een zo ruim mogelijke meerderheid van de 
raad gesteund wordt, een college dat op pad wordt gestuurd met een voldoende uitgewerkte 
bestuursopdracht. Een opdracht die zo concreet is dat u als raad ook in staat bent om te 
controleren of aan die opdracht voldaan wordt. Dit is het moment om als raad invulling te geven 
aan uw kaderstellende rol, neem daar dus de tijd voor. 
Ik kijk uit naar deze nieuwe bestuursperiode. Laten we er met elkaar een goede periode van 
maken. Visionair maar praktisch in uw kaderstellende rol, kritisch en vasthoudend in uw 
controlerende rol, open naar en voor de burger in uw volksvertegenwoordigende rol. Met ruimte 
en respect voor ieders inbreng in het debat, uitgaand van ieders inzet voor het algemeen 
belang. Laten we er samen een goede en mooie periode van maken. 
Om onze waardering te onderstrepen heeft u een aantal cadeaus gekregen. Eén daarvan is een 
boek over de geschiedenis van de gemeenteraad. Een mooie pen van de gemeente Aalten en 
als primeur een speldje met het gemeentewapen van de gemeente Aalten. Het kroontje, de 
boom en de zwaarden. U kunt dit in uw functie dragen. Het is ook een ere onderscheiding, 
draag het met plezier en trots.   
 
 

3. Sluiting 
De voorzitter dankt allen voor hun aanwezigheid en inbreng en sluit de vergadering om 19.55 
uur.  
 

  
  
  
  
  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Aldus vastgesteld door de gemeenteraad van Aalten in de openbare raadsvergadering van  
24 april 2018. 
 
 
 
 
 
 
 
 
M.A.J.B. Fiering                                                   mr. A.B. Stapelkamp 
raadsgriffier                             voorzitter 
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